Zákon akce a reakce
1. Jak zní Newtonův zákon akce a reakce?
Každá akce vyvolá reakci, stejně velikou, ale opačného směru.

Síly se vzájemně neruší, jelikož působí každá na jiné těleso.
Síly současně vznikají a současně zanikají. Jednu sílu nazýváme akcí, druhou reakcí.
2. [image: image1]Na obrázku je znázorněn siloměr, na kterém je zavěšeno závaží o hmotnosti 150 g. Zakresli
do obrázku síly, které působí na závaží a na siloměr. Urči velikosti těchto sil.
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3. Hmotnost Slunce je přibližně 330 000x větší než hmotnost Země. Do obrázku vyznač vzájemné silové působení mezi Sluncem a Zemí. Co platí o velikostech působících sil?
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4. Dva magnety jsou blízko sebe nesouhlasnými póly, vzniká mezi nimi přitažlivá magnetická síla (viz obrázek). Jeden z magnetů váží 1000 g a druhý pouhých 200 g. Který z magnetů je přitahován větší silou? Svoji odpověď zdůvodni. Vyznač do obrázku síly mezi magnety.
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Oba dva magnety jsou k sobě přitahovány stejně velikými silami, ale opačného směru. Platí zde zákon akce a reakce.
5. Nafoukni pouťový balónek a poté jej pusť volně po třídě. Vysvětli, jak je možné, že balónek letí, aniž by se od něčeho odrážel?

6. Zákon akce a reakce. Unikající vzduch působí na balónek a balónek na vzduch. 
7. Vyrob si model reaktivního pohonu. Na vozíček nebo na vyšší podvozek autíčka umísti zkumavku a pevně ji přilep k vozíčku. Do zkumavky nalij přibližně do ¼ vodu a zkumavku zašpuntuj. Takto upravený vozíček polož na zem a pod zkumavku polož zapálenou čajovou svíčku. Zapiš a objasni pozorovaný experiment. Experiment zkoušej jen pod dohledem dospělého!
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Plamen svíčky zahřívá vodu ve zkumavce. Ta se mění v páru. Tlak vodních par ve zkumavce roste, až ve zkumavce bude tak velký tlak, že vystřelí zátku a vodní páry ze zkumavky prudce uniknou. Což má za následek rozjetí vozíčku – zákon akce a reakce. 
8. Dvě dívky stojící na rovné silnici na totožných skateboardech mají stejnou hmotnost. Rukama se
od sebe odrazí (viz obrázek).

a) Co můžeš říci o vzájemném silovém působení obou dívek?

b) Jaký fyzikální jev pozoruješ?

c) Která z dívek dojede nejdále?

d) Jak by se situace změnila, kdyby jedna z dívek měla výrazně větší hmotnost?
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a) Dívky na sebe vzájemně působí stejně velikými silami opačného směru. 
b) Jedná se o zákon akce a reakce.

c) Obě dívky dojedou stejně daleko.

d) Dívky by na sebe opět působily stejně velikými silami opačného směru. Nejdále by však dojela lehčí dívka.
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Jelikož na sebe obě tělesa působí vzájemně, platí zde zákon akce a reakce. Síly jsou proto stejně veliké. Navzájem se neruší, jelikož každá působí na jiné těleso.
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Na siloměr působí směrem dolů síla závaží Fz, která je rovna velikosti gravitační síly Země, jež působí na samotné závaží. Tuto sílu můžeme nazvat akcí.


Na závaží působí směrem nahoru síla pružnosti siloměru Fs. Tuto sílu můžeme nazvat naopak reakcí. Velikostně je stejná se sílou závaží Fz.
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